

們服務的熱心。

牛運走，人也散了。梁石柱夫婦，都非常感動的說：「麻煩這麼多人來幫忙，從前天晚上一直到現在，費好多力氣，心中實在不安。」問他們：「心裡難過嗎？」回答說：「沒關係，母牛都參加了保險，可以領到保險金補償回來。我們可以好好照顧其他五頭，還有這些小牛。」

因為政府舉辦了家畜保險，且有獸醫人員的盡心指導，減低了經營的風險，所以酪農們對農牧經營，都抱有信心，拿出全付精神來盡心盡力經營。梁石柱農友的畜舍裡，另外飼養好多豬，旁邊又闢有池塘養魚。兩邊路壁，堤防護欄栽滿了盤古草、狼尾草。整個場地，就是農、魚、牧綜合經營的最好寫照。

五月間進口的母牛，到目前為止，都已經做了「牛媽媽」，順利地生產小牛了。那些日子，獸醫人員奔走各農戶，忙着為母牛「接生」，以及照顧小牛。有人開玩笑說：大家都做了「牛阿公仔或牛阿媽仔」，整個專業區，喜氣洋洋。

飼料供應要恰當

現在各個農戶的母牛，已開始泌乳。一天一頭擠出來的奶，從五至十二、三公斤不等，要看個人飼養情況而定。像重溪處一位姓林的老農，他忙田間農事，牛舍裡均由次子阿福管理。阿福今年二十九歲了，因為是農校畢業，又在牧場做過事，在這方面學識多，經驗夠。所以他家六頭牛，每天擠出乳量平均將近一百公斤，算不錯了。

午後參觀他的牛舍時，恰好有幾個人，在那裏談乳量多少的問題。阿福說出一番道理：

乳牛每天泌乳，是將體內營養分，充作產乳的原料。而每天營養分，靠飼料供應，以補充泌乳消耗的營養，才能維持天天泌乳良好的能力。每天給予太少，乳牛由飼料中攝取的養分，不敷消耗，那麼身體逐漸瘦弱，產乳量也逐漸減少。每天給予太多，超過泌乳需要，乳牛便將剩餘養分積儲體內，皮下組織肉脂肪加厚，泌乳量也會逐漸減少。又飼餵過量可能會引起食滯、鼓脹等病

，有害乳牛的健康。

所以阿福強調：「飼料供應要恰當」，怎麼供應才算恰當，他說了許多實例，採用那一種自己可以慢慢體驗。他又說，泌乳期間，飼料配合種類要多，如能配合些具有輕瀉性，多汁性的飼料，如豆腐渣、生甘薯等，效果更好。飼料要新鮮，不要用腐敗飼料，要充分供給牠清潔飲水。

飼料的配合，要注意營養分，除了要靠自己體驗外，最好還要就許多請教當地酪農指導人員。目前酪農生產的鮮乳，都用特製的桶裝，由鄉農會雇用車輛，每天上下午各集乳一次，直送味全公司霧峯廠，檢驗收購，每公斤十元，擠得多，收入多。以阿福家每天擠乳量近一百公斤來計算，每天有將近一千元的收入，對農家來說實是一筆可觀的數字。

農會保險部林先生，告訴重溪一位酪農太太說：「好好照顧牠，牠會感恩圖報，替你賺錢的。」是的，天天有乳擠，天天有錢賺。

不過在集乳運送過程中，要注意爭取時間，也許稍一拖延，就會影響乳質鮮度。所以少數人家，曾經有過「退貨」，變成「廢品」的情形。因為驗退到手，已經變酸了，吃也不能吃，只好倒入附近水溝裡。

酪農高興興的，送走鮮乳，真的驗退回來，物質上的損失不說，心理上的感受就不是滋味。因此，大家希望專業區準備在太康莊，裝置的集乳站冷凍機，早日安裝完成，以便保持鮮乳的品質，減免收購途中因「冷度不夠」，遭受味全公司打回票的現象。

開創經營新局面

柳營鄉農戶們，飼養乳牛，事屬創舉，指定設置專業區，更是一種偉大的事業。政府在這裡，對所有酪農予以補助及貸款，總共算起來，金額為六千一百六十九萬元。這樣龐大的數字，投資下去，固然培植着酪農，同時也對地方農業經營方式，開拓一個新的境界。

走走看看，柳營專業區酪農們，都很認真工作

，關心自己的牛羣，朝夕相處，相依為命。有關當局還須更進一步善加輔導。如水、電公共設施，全面完成，牛的保健與飼養管理，加強服務。甚至牧場的設備，充實起來，如擠乳機、切草機、割草機及抽水馬達等，使能操作方便，降低生產成本，提高牛乳產量。

同時在生產收購制度上，要能夠健全起來。與味全公司訂立產銷契約，雙邊的合理利潤，都得顧慮，以誠心誠意的態度，互相合作。柳營鄉這些酪農們，付出辛勤，期待三、兩年後，能夠從自家畜舍裡的小牛犛，創造出財富來，也為本省乳業發展的遠景，鋪設出一條康莊大道。

農業生產專業區的經營方式

(1)申請設置農產專業區內居住的農民，必須具有改善農業經營，提高農場收益的共同願願，並由參加農民簽訂公約，詳細規定辦理共同作業及共同經營項目。包括採用的改良技術、委託代耕、機械使用、運銷方式、以及違背公約時應接受的處罰條款等。

(2)專業區內的農民自行組織工作班隊，並互相選出班隊長及會計等幹部，組成執行小組。詳細研訂業務工作計畫及執行步驟，經全體班員認可後，以分層負責方式共同推進。

(3)專業區執行小組，必須選出負責人一人，代表全體區內農民對外交涉各項工作，並督促各班隊農民，按照既定的執行計畫推動各項工作。

(4)專業區內組織的班隊數及規模，視個別產品種類及經營環境自行決定。

(5)專業區的農民組織及活動，由地方政府農民團體負責輔導，並由地方政府機構負責督導。跨鄉鎮及跨縣市的專業區，由上級主管機關負責輔導執行工作。

(6)專業區的設置及經營，應避免產生或遭受水及空氣污染的危害。